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ΤουΑ Ν ΤΩ ΝΗ  Λ Ι Α Κ Ο Υ
ι μεταρρυθμίσεις θέλουμε σιο Πα
νεπιστήμιο; Ποιος πρέπει να είναι 
ο χαρακτήρας του; Καθώς η Ελλά

δα έμεινε έξω από τις εξελίξεις και τις συζητή
σεις που διαμόρφωσαν ιστορικά τον πανεπι
στημιακό θεσμό, δεν γίνεται κατανοητό για τι 
είδους θεσμό συζητάμε, ποιες λειτουργίες επι- 
τελεί, ποια είναι η ιστορική του θέση και πώς 
μεταβάλλεται. Αυτό έχει ως συνέπεια να συζη
τάμε για τις μεταρρυθμίσεις με βάση στερεότυ
πα, εντυπώσεις ή περιορισμένοι στα βιώματα 
και στις εμπειρίες τού καθενός μας.

Κατ’ αρχάς το πανεπιστήμιο είναι ένας θε
σμός που απέκτησε φυσιογνωμία σιο πλαίσιο 
του διαφωτισμού, δηλαδή ενός μεγάλου σχεδί
ου αλλαγής της κοινωνίας μέσω της γνώσης και 
της λογικής. Πανεπιστήμιο σήμαινε συνένωση 
έρευνας και διδασκαλίας. Τι σημαίνει αυτός ο 
δεσμός; Η διδασκαλία ανανεώνεται συνεχώς 
ώστε να μη γίνεται δογματική, και η έρευνα κοι- 
νωνείται, ώστε να αναπαραχθεί σε διευρυνόμε- 
νους κύκλους. Δημιουργείται δηλαδή ένα ήθος 
γνώσης. Αυτός ο δεσμός διαφοροποίησε το πα
νεπιστήμιο από τα εκπαιδευτήρια οποιουδήπο- 
τε κύρους και αν είχαν αυτά. Αποτυπώθηκε στον 
θεσμό της διδακτορικής διατριβής, των κριτη
ρίων επιλογής καθηγητών και κατάρτισης προ
γραμμάτων. Επομένως κάθε θεσμός παροχής 
εξειδικευμένης μετα-δευτεροβάθμιας εκπαί
δευσης δεν είναι πανεπιστήμιο, και δεν χρειά
ζεται να ονομάζεται έτσι.

■ Η ιστορία του θεσμού
Κατά τον 19ο αιώνα το πανεπιστήμιο αποτέλε- 
σε έναν από τους κεντρικότερους θεσμούς της 
δόμησης του έθνους-κράτους. Οχι μόνο εκπαί
δευσε τη νέα άρχουσα τάξη αλλά και καθόρισε 
σε μεγάλο βαθμό το περιεχόμενο και τη γλώσ
σα της εθνικής ιδεολογίας. Και με τις δύο μορ
φές το πανεπιστήμιο δεν περιορίστηκε στην πα
ροχή εκπαίδευσης αλλά αποτέλεσε έναν θεσμό 
επεξεργασίας διανοητικών σχεδίων για τις κοι
νωνίες. Ο ρόλος του δηλαδή ήταν ευρύτερος 
από τις λειτουργίες του.
Ο κ. Αντώνπβ Λιάκοβ είναι καθπγπτήβ τηε Ιστορίαε 
στο Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Αλλά η ιστορία του πανεπιστημιακού θεσμού 
δεν είναι μόνο ιστορία συνεχειών αλλά και ρή
ξεων. Η πρώτη μεγάλη ρήξη συνέβη τη δεκαε
τία του 1960 και του 1970. Το πανεπιστήμιο που 
οι περισσότεροι γνωρίζουμε γεννήθηκε αυτή την 
εποχή. Το πανεπιστήμιο των ελίτ έγινε μαζικό 
πανεπιστήμιο, οι σπουδαστές πήραν την πρω
τοβουλία από τους καθηγητές, οι εσωτερικές 
δομές εκδημοκρατίστηκαν, το πανεπιστήμιο ανέ
λαβε έναν ρόλο κοινωνικής κριτικής και έγινε 
εστία ανάπτυξης νέων ιδεολογικών ρευμάτων 
και κινημάτων. Σε χώρες με δικτατορίες (Ελλά
δα, Ισπανία, Πορτογαλία) αλλά και στην Ανα
τολική Ευρώπη επί «υπαρκτού», το πανεπιστήμιο 
και οι σπουδαστές έγιναν η πρωταρχική ζύμη 
του εκδημοκρατισμού και το λίκνο της ανάδει
ξης της κοινωνίας των πολιτών και της ιδεολο
γίας της. Η σημαντικότερη όμως κληρονομιά 
ήταν ότι άνοιξε τη διαδικασία του αναστοχα- 
σμού στις επιστήμες και στη γνώση. Στο μετα- 
«1968» πανεπιστήμιο ο δημόσιος ρόλος του πα
νεπιστημίου ενισχύθηκε. Το πανεπιστήμιο απο
τελούσε μια δημόσια σφαίρα επεξεργασίας φα- 
νιασιακών επιλογών στην πολιτική, στον πολι
τισμό και στην εκπαίδευση.

Αυτή η ριζοσπαστική φάση του πανεπιστη
μίου άρχισε να διαβρώνεται άρδην, τη δεκα
ετία του 1990 και τα χρόνια που ζούμε, μέσα 
σιο πλαίσιο των μεγάλων ανακατατάξεων της 
παγκοσμιοποίησης. Αν και το πανεπιστήμιο 
δεν ήταν ποτέ αποκομμένο από την οικονο
μία, στην οποία συνεισέφερε άμεσα και έμ
μεσα, τώρα μπήκε σε μια νέα σχέση μαζί της.
1) Το αίτημα για παροχή ανώτατης εκπαίδευ
σης γενικεύτηκε σε όλη την κοινωνία, σε σχέ
ση με τις μεσαίες τάξεις της προηγούμενης πε
ριόδου. Το αποτέλεσμα ήταν πως άνοιξε μια 
βεντάλια τεράστιας διαφοροποίησης ανάμε
σα στα ιδρύματα, η οποία αποτύπωνε λίγο - 
πολύ τις ταξικές διαφοροποιήσεις, αλλά κά
τω από ένα πέπλο τυπικής ακαδημαϊκής ισό
τητας.
2) Τα πανεπιστήμια ήταν από τους πρώτους 
θεσμούς που υπέσιησαν τις συνέπειες του πε
ριορισμού των δημοσίων οικονομικών. Εφό
σον ωθούνται να αναζητήσουν τα ίδια τους 
οικονομικούς πόρους που χρειάζονται, ανα
γκάζονται να προσανατολισθούν σε εκείνες 
τις λειτουργίες τους που αποδίδουν άμεσα. 
Οσα δύνανται, πουλάνε ερευνητικές υπηρε-

σίες, τα άλλα περιορίζονται στις εκπαιδευτι
κές υπηρεσίες, και βασική κατάρτιση.
3) Η αυτο-διακυβέρνηση και η λήψη αποφάσε
ων με διαδικασίες άμεσης δημοκρατίας, και τα 
δύο κατάλοιπα είτε της αριστοκρατικής είτε της 
ριζοσπασπκής φάσης υποχωρούν απέναντι στις 
ανάγκες στιβαρής και ευέλικτης διαχείρισης 
(managerialism).
4) Η ευρύτερη λειτουργία του πανεπιστημίου ως 
προ-ζύμης εμπλουτισμού της ιδιότητας του πολίτη 
με δικαιώματα υποχωρεί έναντι εννοιών όπως 
«αριστεία», «ανταγωνιστικότητα», αποτελεσμα- 
τικότητα κτλ.
5) Τα πανεπιστήμια αντιμετωπίζονται ως επιχει
ρήσεις προσφοράς εκπαιδευτικών υπηρεσιών 
που οφείλουν να λειτουργούν με κανόνες αγο
ράς και χωρίς παρεμβάσεις που νοθεύουν την 
καθαρότητα των λειτουργιών της. Εχει σχηματι
στεί μια μεγάλη αγορά ζήτησης εκπαιδευτικών 
υπηρεσιών, η οποία είναι έκτων πραγμάτων αδύ
νατον να ικανοποιηθεί από την κρατική πρωτο
βουλία, με αποτέλεσμα τη δημιουργία εκπαι
δευτικών επιχειρήσεων.

■ Η ελληνική εμπειρία
Πώς προσδιορίζεται το αίτημα της μεταρρύθμι
σης σε σχέση με αυτή την αδρή περιγραφή της 
μεταβαλλόμενης ιστορικά θέσης του πανεπι
στημίου; Το ελληνικό πανεπιστήμιο ακολούθησε 
και αυτό την ίδια πορεία, λίγο - πολύ διαθλα- 
σμένη. Επαιξε όμως τον ρόλο του και στη συ
γκρότηση του ελληνικού εθνικού κράτους, και 
στη δημιουργία των επαγγελματικών δεξιοτήτων 
που χρειαζόταν η χώρα. Σημαντικός ήταν επί
σης και ο ρόλος του στις ιδεολογικές συζητή
σεις, στον δημοτικισμό και στον εκδημοκρατι
σμό. Ακόμη και ο εκσυγχρονισμός με πανεπι
στημιακά πρόσημα ξεκίνησε. Είχε βέβαια η ελ
ληνική εμπειρία και πλευρές καρικατούρας. Τι άλ
λο ήταν η ίδρύση τμημάτων και πανεπιστημίων 
χωρίς μελέτη σκοπιμότητας, χωρίς προσωπικό, 
χωρίς βιβλιοθήκες και υποδομές; Τι άλλο ήταν 
η δημοκρατία που έγινε συνιεχνιασμός και με- 
τριοκρατία, η φοιτητική συμμετοχή φοιτητοπα- 
τερισμός, μειωμένες προσδοκίες και τυπολατρία; 
Αλλά μέρος της ίδιας καρικατούρας δεν είναι 
και οι πρσιεινόμενες «μεταρρυθμίσεις» της κυρίας 
Γιαννάκου καθώς και η συνδικαλιστική πολιτι
κή τού «να μην αλλάξει τίποτε»;

Η έννοια των μεταρρυθμίσεων
Από τη σύντομη αναδρομή 
προκύπτει ότι το πανεπιστή
μιο είχε τόσο έναν ειδικό όσο 
και έναν γενικό ρόλο, εκπαί
δευσης αλλά και κατάρτισης, 
γνωσιακό και πολιτισμικό, 
που αφορούσε τους πτυχι- 
ούχους του αλλά και την κοι
νωνία συνολικά, την οικονο
μική ανάπτυξη αλλά και τη 
διεύρυνση της έννοιας του 
πολίτη. Η οικονομική ανά
πτυξη μιας κοινωνίας δεν βα
σίζεται μόνο σε εξειδικευμέ- 
να πτυχία αλλά και σε ένα ευ
ρύτερο πλέγμα διαχείρισης 
της γνώσης, πνεύματος πει
ραματισμού, πολιτισμικού

ανοίγματος. Επομένως οι με
ταρρυθμίσεις δεν μπορεί να 
είναι μονοσήμαντες.

Δεν υπάρχει συνταγή τού 
πώς μπορούμε να συνδυά
σουμε τις αλλαγές που επι
βάλλει η παγκοσμιοποίηση 
με τη διαφύλαξη του δημό
σιου ρόλου και χαρακτήρα 
του πανεπιστημιακού θεσμού. 
Αυτή η απορία αφορά και το 
ευρύτερο ζήτημα των μεταρ
ρυθμίσεων στην κοινωνία. Οι 
υποχρεώσεις μιας πολιτείας 
ως θεσμοποιημένου σώμα
τος διαβούλευσης των πολι
τών δεν είναι να αποτελεί τον 
υπηρέτη της αγοράς και των

επιχειρήσεων. Αυτές μια χα
ρά κάνουν αυτό που ξέρουν. 
Καθήκον της πολιτικής είναι 
να διεκδικεί την ενδυνάμω
ση των πολιτών, και στην προ
κειμένη περίπτωση τη δια
σφάλιση της λειτουργίας μιας 
δημόσιας σφαίρας, της οποί
ας το πανεπιστήμιο αποτελεί 
μέρος. Και καθώς όλοι τώρα 
μιλούν για μεταρρυθμίσεις 
αλλά ο καθένας κάτι διαφο
ρετικό εννοεί, χρειάζονται 
συγκεκριμένες προτάσεις. Η 
μεταρρύθμιση του πανεπι
στημίου αποτελεί ευρύτερο 
διακύβευμα όπου όλοι δί
νουμε εξετάσεις.

Φοιτητέβ σε ώρα μαθήματοε. Το ελληνικό πανεπιστήμιο έπαιΕε τον ρόλο του και στη συγκρότηση 
του ελληνικού εθνικού κράτουε, και στη δημιουργία των επαγγελματικών δεΕιοτήτων που χρειαζόταν η χώρα
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την εποχή της γνώσεως και 
της πληροφορίας επιδίωξη 
πρώτης προτεραιότητος για 

κάθε προηγμένη πολιτεία είναι η βελ
τίωση της εκπαιδεύσεως και η ανάπτυξη 
της έρευνας, των μέσων που οδηγούν 
στην πρόοδο και την ευημερία των Λα
ών. Στην επιδίωξη αυτή δυστυχώς η χώ
ρα μας υστερεί. Επί δεκαετίες η έλλειψη 
διακομματικής συναινέσεως και τα κε- 
κτημένα δικαιώματα την κρατούν αδρα
νή.

Κατά τον μισό περίπου αιώνα που υπη
ρέτησα την ανωτάτη εκπαίδευση, πολλές 
αξιόλογες και πάντοτε καλοπροαίρετες 
προσπάθειες έγιναν από υπουργούς όλων 
των Κυβερνήσεων, οι οποίες βελτίωσαν 
την Παιδεία.

Η έλλειψη όμως διακομματικής συμ
φωνίας δεν αξιοποίησε αυτές τις προ
σπάθειες και δεν υπήρξε συνέχεια. Κάθε 

. νέος υπουργός αγνοούσε συνήθως ή και 
απαξίωνε το έργο του προκατόχου του, 
έστω και αν ανήκαν στο ίδιο κόμμα. Ετσι 
η ανωτάτη εκπαίδευση επί δεκαετίες κλυ
δωνίζεται από τον αναβρασμό των συ
νεχών μεταρρυθμίσεων.

Διερωτώμαι μήπως επέστη η στιγμή κυ- 
βερνώντες και αντιπολιτευόμενοι να 
αγνοήσουν το «φόβητρο» του πολιτικού 
κόστους και να προσέλθουν σε εποικο
δομητικό διάλογο με όλους τους φορείς 
για την επίλυση του μεγάλου κοινωνικού 
προβλήματος που απειλεί τη χώρα μας 
με υποβιβασμό και τη νεολαία μας με μα
ρασμό. Οι καιροί δεν επιτρέπουν αργο
πορίες. Ως το 2010 όλα τα πανεπιστήμια 
της Ευρωπαϊκής Ενώσεως θα αξιολογη
θούν και δεν θα αναγνωρίζεται ισοτιμία 
στα πτυχία εκείνων που θα κριθούν αρ
νητικά. Η σιωπηλή μεγάλη πλειονότητα 
του Λαού μας προβληματίζεται και ανη
συχεί. Η στρατιά των ανέργων νέων επι
στημόνων, που συνεχώς πληθύνεται, δη
μιουργεί δυσεπίλυτα κοινωνικά προβλή
ματα.

■ Ο σκοπό*
ιη* παιδεία*

Το μεγάλο ερώτημα που πρέπει κατ’ αρ
χήν να διευκρινισθεί είναι ποιος είναι ο 
σκοπός της ανωτάτης εκπαιδεύσεως. Η 
διαμόρφωση του ανθρώπου, ως αυθε
ντικού και συνειδητού όντος, με την εγκυ- 
κλοπαιδική-ανθρωπιστική παιδεία ή η 
επαγγελματική του συγκρότηση;

Τα προγράμματα των περισσοτέρων 
πανεπιστημίων στο πλαίσιο της ευρύτε
ρης επιστημονικής μορφώσεως έχουν 
ως στόχο την κατάρτιση επιστημόνων 
ικανών να ασκήσουν επαγγέλματα για 
να καλύψουν τις ανάγκες της κοινωνίας 
ή, όπως κατά τα τελευταία χρόνια κα
κώς λέγεται, τις ανάγκες της «αγοράς 
εργασίας», σαν η ιερή προσφορά και 
υποχρέωση του πολίτη προς την κοινω
νία, η εργασία, να αποτελεί είδος εμπο- 
ρεύσιμο.

Εφόσον κύριος σκοπός είναι η επαγ
γελματική κατάρτιση, οι σπουδές θα πρέ
πει να γίνονται με γνώμονα τις ανάγκες 
της κοινωνίας και τη δυνατότητα ανευ- 
ρέσεως εργασίας από τους νέους.

Η επιλογή του επαγγέλματος είναι ανα
φαίρετο δικαίωμα των νέων, με την προ
ϋπόθεση ότι με μαθήματα επαγγελματι
κού προσανατολισμού θα πληροφορη-
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θούν και θα κατανοήσουν ποιες είναι οι 
κλίσεις και οι δυνατότητές τους, αλλά 
και ποιες οι προοιτηκές τους για την επαγ
γελματική τους αποκατάσταση. Ετσι θα 
ακολουθήσουν τις σωστές επιλογές και 
δεν θα αξιώνουν χαριστικές θέσεις ερ
γασίας εις βάρος του κοινωνικού συνό
λου.

Η Ο τρόπο*
διοίκηση*

Εάν πιστεύουμε ότι η ανωτάτη εκπαίδευ
ση στη Δυτική Ευρώπη και τις ΗΠΑ είναι 
υψηλού επιπέδου, ας προσαρμόσουμε, 
κατά το δυνατόν, το πλαίσιο νόμου προς 
τα αντίστοιχα πλαίσια των πανεπιστημίων 
των χωρών αυτών.

Η καλή και αποδοτική λειτουργία των 
ΑΕΙ προϋποθέτει σωστή και εμπνευσμέ
νη διοίκηση. Στις ΗΠΑ και το Ηνωμένο 
Βασίλειο η διοίκηση των πανεπιστημίων 
ασκείται συνήθως από προέδρους, πρό
σωπα νέα, δυναμικά, αναγνωρισμένου 
κύρους, που εκλέγονται από το Διοικη
τικό Συμβούλιο του Ιδρύματος, ενώ στην 
Ευρώπη από εκλεγμένους πρυτάνεις, με

■ Ασυλο και 
παρενέργειες

Σωστή και εμπνευσμένη διοίκηση δεν 
είναι όμως δυνατή αν στον χώρο του 
πανεπιστημίου δεν πνέει ηρεμία, γαλή
νη και πλήρης ελευθερία, ώστε να γίνε
ται απρόσκοπτη η διακίνηση ιδεών, Η 
επιστήμη φύεται μόνον όπου υπάρχει 
ελευθερία και η έρευνα καρποφορεί χω
ρίς παρωπίδες. Αυτά προστατεύονται 
από τον θεσμό του πανεπιστημιακού 
ασύλου.

Τι είναι όμως πανεπιστημιακό άσυλο;
Οι εκβιασμοί καθηγητών, οι κακο

ποιήσεις φοιτητών, η καταστροφή και η 
λεηλασία ερευνητικών εργαστηρίων, αμ
φιθεάτρων, γραφείων, έργων τέχνης, ή οι 
εμπρησμοί και οι βόμβες Μολότωφ, όπως 
γίνεται στα ελληνικά ανώτατα εκπαι
δευτικά ιδρύματα από πρόσωπα που 
οπωσδήποτε δεν είναι όλα φοιτητές;

Οι βίαιες αυτές πράξεις δικαιολο
γούνται σε επαναστατικές περιόδους για 
την ανατροπή ανελευθέρων καθεστώτων, 
αλλά όχι βέβαια σε δημοκρατικές χώρες 
όπως η Ελλάδα.

Εάν πιστεύουμε όχι η ανωτάτη εκπαίδευση στη Δυτική Ευρώπη και τΐ8 Η Π Α  

είναι υψηλού επιπέδου, α8 προσαρμόσουμε, κατά το δυνατόν, το πλαίσιο νόμου 

προ8 τα αντίστοιχα πλαίσια των πανεπιστημίων των χωρών αυτών

ταξύ των καθηγητών του πανεπιστημί
ου.

Σε καμία όμως χώρα η εκλογή πρυτα
νικών αρχών και των άλλων οργάνων δι- 
οικήσεως δεν είναι το αποτέλεσμα κομ
ματικής συναλλαγής, όπως στη χώρα μας, 
που κρατάει τους διοικούντες «ομήρους» 
και τους παρεμποδίζει να διοικήσουν 
ελεύθερα. Ετσι στερεί τη δυνατότητα σε 
κορυφαίες επιστημονικές προσωπικότη
τες, όπως οι πρυτάνεις, να εργασθούν, 
καθώς φιλοδοξούν, για μια καλύτερη και 
αποδοτικότερη εκπαίδευση.

Η συμμετοχή όλων των φοιτητών κα
τά την εκλογή πρυτανικών αρχών δεν εί
ναι η ιδανικότερη λύση-και δεν συμβαί
νει στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Είναι 
όμως βέβαιο ότι θα καταργήσει την τρο
χοπέδη του κομματισμού που αναστέλλει 
κάθε προσπάθεια της διοικήσεως και βέ
βαια δεν είναι αντιδημοκρατική ως ενέρ
γεια.

Η αποκατάσταση και η προστασία 
του πανεπιστημιακού ασύλου, όπως 
ισχύει σε όλες τις δημοκρατικές χώρες 
της Γης, πρέπει να είναι η κορυφαία 
προτεραιότητα της πολιτείας. Δημο
κρατία δεν νοείται όταν το πανεπιστη
μιακό άσυλο έχει καταλυθεί και τα τε
μένη της επιστήμης έχουν μετατραπεί 
σε χώρους αναρχίας.

■ Κατοχύρωση 
ιη* αυτοτέλεια*

Η κινητήρια δύναμη για την πρόοδο της 
επιστήμης είναι η ευγενής άμιλλα μετα
ξύ επιστημόνων αλλά και πανεπιστημίων, 
το επιστημονικό έργο των οποίων κρίνε- 
ται υποχρεωτικά με την αξιολόγηση του 
διδακτικού προσωπικού και των ιδρυ
μάτων. Τα πορίσματα της αξιολογήσεως 
επηρεάζουν την εξέλιξη των επιστημό
νων αλλά κατ την ιεράρχηση της αποδο- 
τικότητος των ιδρυμάτων. Αρκεί βέβαια

να είναι αντικειμενική και αξιοκρατική 
και να μην υπεισέρχεται η κομματική σκο
πιμότητα.

Η κατοχύρωση της αυτοτέλειας των 
πανεπιστημίων πρέπει να είναι η πρώτη 
προτεραιότητα του Νόμου-Πλαισίου της 
ανωτάτης εκπαιδεύσεως. Η απρόσκοπτη 
διακίνηση ιδεών, η ελεύθερη και αξιο
κρατική εκλογή οργάνων διοικήσεως, δι
δακτικού και διοικητικού προσωπικού, η 
έρευνα και η κατάρτιση των εκπαιδευτι
κών προγραμμάτων είναι αναφαίρετο δι
καίωμα των πανεπιστημιακών διδασκά
λων. Κάθε παρέμβαση της πολιτείας θα 
ήταν απαράδεκτη.

Η πρόοδος της επιστήμης αποτελεί 
αυτοσκοπό των ανωτάτων εκπαιδευτι
κών ιδρυμάτων και δεν επιτρέπεται να 
υποβαθμίζεται για την εξυπηρέτηση 
οποιοσδήποτε κοινωνικής σκοπιμότη- 
τος. ΓΓ αυτό η εισαγωγή φοιτητών με 
μειωμένα προσόντα είναι απαράδεκτη 
και αδιανόητη, ακόμη και για πανεπι
στήμια υπανάπτυκτων χωρών. Απαρά
δεκτη είναι επίσης η παραμονή στα πα
νεπιστήμια φοιτητών για απεριόριστο 
χρόνο. Αυτές οι ακατανόητες ελληνικές 
«πρωτοτυπίες» πρέπει κάποτε να εκλεί- 
ψουν. Η παγκοσμιοποίηση, επιθυμητή 
ή όχι, είναι πλέον γεγονός και στον διε
θνή ανταγωνισμό που επέρχεται, η επι
βίωση επιστημόνων με μειωμένα προ
σόντα, αλλά και χωρών με υποβαθμι
σμένη επιστήμη, έρευνα και τεχνολογία, 
θα είναι προβληματική.

Η πρόοδος των επιστημών, και ιδιαί
τερα των θετικών, προσφέρει συνεχώς 
νέες γνώσεις, αυξάνει τη διδακτέα ύλη 
και δημιουργεί δυσχέρειες στην κατάρ
τιση των διδακτικών προγραμμάτων. Αυ
τό οδήγησε στην εκτόπιση των ανθρω
πιστικών σπουδών με τις δυσάρεστες επι
πτώσεις που βιώνουμε.

Οι ανθρωπιστικές επιστήμες, οι οποί
ες φυσικά διδάσκονται στη μέση εκπαί
δευση, είναι αναγκαίο να επανέλθουν, 
έστω και μερικώς, στην ανωτάτη. Είναι 
ίσως η μόνη δύναμη για να τιθασευθεί ο 
υλιστικός ευδαιμονισμός που κυριαρχεί 
στα οικονομικώς προηγμένα κράτη και 
έτσι το ανθρώπινο ον να επανακτήσει την 
αυτογενή, αυταπόδεικτη και υπέρτατη 
αξία της ζωής.

■ Λαϊκισμό* 
και παρακμή

Οι πολιτικοί μας ηγέτες, κυβερνώντες 
και αντιπολιτευόμενοι, νέοι, μορφωμέ
νοι, άφθαρτοι και γνώστες του παγκο- 
σμίως γίγνεσθαι, είναι καιρός να απε
μπολήσουν από την πολιτική ζωή τις μι
κροπολιτικές μεθοδεύσεις, που μαστί
ζουν τη χώρα. Ο λαϊκισμός, ο ύπουλος 
εχθρός των Λαών, που θωπεύει τα αφτιά 
των αφελών και καταστρέφει κάθε προ
σπάθεια των εργαζομένων, είναι και
ρός να εξοστρακισιεί από τη χώρα. Δεν 
γνωρίζω αν οδηγεί στην παρακμή ή αν 
είναι σύμπτωμά της, πάντως συνυπάρ
χουν.

Είναι καιρός επίσης να εγκαταλει- 
φθεί η «φοβία» του πολιτικού κόστους. 
Πολιτικό κόστος δεν υπάρχει για τους 
πραγματικούς πολιτικούς ηγέτες, που 
δεν υποτάσσονται άβουλα σε αθέμιτες 
επιθυμίες των μαζών, αλλά με θάρρος 
και πυγμή χαράζουν καινούργιους δρό
μους, ανοίγουν νέους ορίζοντες και οδη
γούν τους Λαούς στην πρόοδο και την 
ευημερία.

Και ας μη μας διαφεύγει ότι ο Ελλη
νικός Λαός, ο τελικός κριτής, είναι ιδι
αίτερα ευφυής, με πολύ ανεπτυγμένο πο
λιτικό αισθητήριο.


